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令和３年１０月 上天草市農業委員会定例会会議録 

令和３年１０月１２日 

午前９時３０分開会 

上天草市役所・大矢野庁舎 ２階庁議室 

１． 議事日程 

日程第１  開  会 

日程第２  議事録署名委員の指名について 

日程第３  議案第１号 農地法第３条第１項の規定による許可申請について 

日程第４  議案第２号 農地法第５条第１項の規定による許可申請について 

日程第５  議案第３号 農用地利用集積計画（案）について 

日程第６  議案第４号 非農地通知交付申請について 

日程第７  報告第１号 許可不要転用届の受理について 

２． 本日の出席委員は次のとおりである。（１１名） 

会長 西岡 光雄 職務代理者 蓮田 治住  ２番 松岡 健二郎  ３番 山口 勝喜 

４番 水野 美奈子  ５番 木嶋 たか子  ６番 磯田 清俊   ７番 岩﨑 國重 

８番 源 義通    ９番 松本 光義   10 番 森 和敏 

（事務局） 

局長 徳弘 恵吾   主事 塩田 有沙   主事 池林 真斗   会計年度任用職員 山下 久美 
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開 会 午前９時３０分 

事務局（徳弘） 

議長（西岡） 

一同 

議長（西岡） 

１ 開 会 

 皆様おはようございます。ただいまより、令和３年１０月上天草市農業委員会総

会を開会いたします。 

 本日は、全ての農業委員の方が出席となっています。出席委員が過半数を超えて

いますので、農業委員会等に関する法律第２７条第３項の規定に基づき、本会が成

立することをご報告いたします。 

 上天草市農業委員会会議規則第４条の規定により、会長が会議の議長となります

ので、ご挨拶と議事の進行をお願いいたします。 

２ 会長挨拶

 皆さん、おはようございます。 

(おはようございます。) 

本日は１０月の総会ということで、皆さん方には大変ご多忙の中、ご出席いただ

きまして、ここに開催できますことを厚く御礼申し上げたいと思います。 

 先ほど申し上げましたとおり、山田委員のご逝去、本当に私たちも大変惜しい人

材を亡くしたわけでございます。また後ほど後任につきましては事務局のほうから

説明があろうかと思いますけれども、その節はよろしくお願いをいたしたいと思い

ます。 

 また、長雨が続き、次は日照りということで、秋には似合わないような強い日差

しの天気が続いております。そういった中で、天候の不順ということが昨今よく聞

かれます。そういった中で私たちも生活しているわけでございますけれども、どう

か皆さん方、健康には十分ご注意されまして頑張っていただきたいと思います。 

 そしてまた、コロナ等につきましても、昨今の情報によりますと、熊本県下でも、

ゼロだったり、二、三人だったりということで、非常に感染者が減っている中では

ございますけれども、油断は禁物ということで、我々もコロナにつきましても細心

の注意を払いながら生活していかなければならないのではないかと思っています。

農業委員会冒頭の挨拶ではコロナのことばかりで大変申し訳ありませんけれども、

昨今の情勢を踏まえますならば必ずやコロナのことは話題になると思います。 
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議長（西岡） 

議長（西岡） 

事務局（池林） 

議長（西岡） 

７番（岩﨑） 

 ひとつ本日の総会、よろしくお願い申し上げたいと思います。それでは早速開会

いたします。 

３ 議事録署名委員の指名について 

 それでは、本日の議事録署名委員の指名を行います。４番、水野委員、５番、木

嶋委員、よろしくお願いいたします。 

４ 議 事 

 議案第１号 農地法第３条第１項の規定による許可申請について 

 議案第１号、農地法第３条第１項の規定による許可申請について。１番から事務

局、説明をお願いいたします。 

 議案第１号、番号１番です。議案は２ページになります。 

 申請人は大矢野町の個人の方です。申請地の物件表示は、大矢野町中地区字□□

△△△△番、地目は畑、面積２９３㎡です。申請場所は、図面１ページ①、詳細は

２～３ページのとおりで、直線距離で○○○○○から南西の方向、約３.２㎞のあた

りに位置しております。 

 申請人の経営状況は、経営面積が田１,３９４㎡、畑２,６６９㎡、合計４,０６３

㎡です。稼働力は１、農機具等は耕運機１です。申請理由は売買による所有権の移

転です。 

 続きまして、許可基準に照らした結果について説明いたします。 

 全部効率利用要件及び農作業常時従事要件については、書類審査及び聞き取りを

行いましたが、取得後、全ての農地を利用し、農作業に常時従事されるとのことで

す。自宅に隣接している場所であり、農機具の状況からしてもこの要件をクリアし

ております。また、農業委員会が定める下限面積要件４０ａを上回っており、問題

ありません。当該農地は申請人が自ら耕作するとのことであり、転貸禁止要件にも

該当しません。地域との調和要件では、タマネギを耕作予定とのことであり、周辺

の営農条件への支障はないと思われます。説明は以上です。 

 ありがとうございました。続きまして担当委員の説明をお願いいたします。 

 議案第１号の１番につきまして、７番、岩﨑が説明いたします。 
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議長（西岡） 

議長（西岡） 

事務局（池林） 

議長（西岡） 

９番（松本） 

 申請人は市内の方でございます。申請地は図面３ページを開いてください。地番

△△△△で、譲受人の自宅が地番△△△△で、その家の真ん前です。 

 譲渡される方は熊本市内に住んでおられますが、もともと地番△△△△に住んで

おられました。知り合いでもあり、譲り受けることができたとのことです。両面と

も里道が走っておりまして、境界の杭も確認しました。申請許可後、タマネギを耕

作するとのことでございます。よろしくお願いいたします。 

 ありがとうございました。ただいま１番の説明が終わりましたけれども、皆さん

方、ご意見、ご質問ございませんか。 

（異議なし の声あり）

 ご異議ございませんので、申請どおり承認することに決定いたします。 

 それでは続きまして、２番を事務局から説明をお願いします。 

 議案第１号、番号２番です。議案は同じく２ページになります。 

 申請人は甲佐町の個人の方です。申請地の物件表示は、松島町教良木字□□△△

△△番△外２筆、地目は田１筆、畑２筆、合計面積１,４８８㎡です。申請場所は図

面１ページ②、詳細は３～４ページのとおりで、直線距離で○○○○○から南の方

向、約１３㎞のあたりに位置しております。申請人の経営状況は、経営面積が今回

申請分の田１,２０９㎡、畑２７９㎡です。稼働力は１、農機具等は耕運機１、草刈

機３、チェーンソー１を譲渡人から譲り受けるとのことです。 

 申請理由は売買による所有権の移転です。続きまして、許可基準に照らした結果

について説明いたします。全部効率利用要件及び農作業常時従事要件については、

書類審査及び聞き取りを行いましたが、取得後、全ての農地を利用し、農作業に常

時従事されるとのことです。移住先の近辺に所在しており、農機具の状況からして

もこの要件をクリアしております。また、令和３年３月１０日に空き家に付随する

農地に指定されており、農業委員会が定める下限面積が１ａに引き下げられている

ため、下限面積要件はクリアしております。当該農地は申請人自ら耕作するとのこ

とであり、転貸禁止要件にも該当しません。地域との調和要件では、米、タマネギ

を耕作予定のことであり、周辺の営農条件への支障はないと思われます。説明は以

上です。 

 ありがとうございました。続きまして、担当委員の説明をお願いいたします。 

 １号の２番について、９番の松本が説明をいたします。 

 今、事務局より説明がございましたように、空き家に付随する条件下でございま

す。この地域には２軒ぐらいしか現在、住んでおられませんし、非常に活気が出る
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議長（西岡） 

議長（西岡） 

事務局（徳弘） 

議長（西岡） 

事務局（池林） 

のではなかろうかと思っております。面積については、条件はあまりよくないです

けれども、受人が改良をして農作業をやるということでございますので、皆さんご

審議をよろしくお願いをいたします。 

 ありがとうございました。ただいま２番の説明が終わりましたけれども、皆さん

方、ご意見、ご質問ございませんか。 

（異議なし の声あり）

 ご異議ございませんので、申請どおり承認することに決定いたします。 

 局長、この空き家に付随する農地は何件ぐらい出ていますか。１ａの下限面積を

決めてから申請は何件ですか。 

 空き家バンクでの登録は、４件ほどここでご審議いただいたところです。その農

地を空き家と一緒に譲り受けたい、移住する方が買いたいというのは今回が初めて

の案件になります。 

 議案第２号 農地法第５条第１項の規定による許可申請について 

 それでは続きまして、議案第２号、農地法第５条第１項の規定による許可申請の

承認について。１番から、事務局、説明をお願いいたします。 

 議案第２号、番号１番です。議案は４ページになります。 

 申請人は松島町の個人の方です。申請地の物件表示は、松島町今泉地区字□□□

△△△△番△外２筆、地目は田２筆、畑１筆、合計面積１,１７１㎡です。申請場所

は図面１ページ③、詳細は６～７ページのとおりで、直線距離で○○○○○から南

の方向、約１０㎞のあたりに位置しております。申請内容及び事業計画については、

転用目的は駐車場及び資材置場の造設で、事業資金は土地購入費△△万円、工事費

△△△万△△△△円、合計△△△万△△△△円であり、資金計画では自己資金等の

合計が事業資金を上回っているため問題ないと思われます。権利の種類は売買によ

る所有権の移転です。 

 続きまして、許可基準に照らした結果について説明いたします。 

 農地区分は農業公共投資の対象となっていない小集団の生産性の低い第二種農

地と判断します。転用行為の妨げとなる権利を有する者の同意の状況は、隣接する

農地がないため地区の排水同意のみ確認しています。給排水計画については、給水

の必要はなく、排水については、雨水は側溝を設置し既設側溝へ排水、生活雑排水
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議長（西岡） 

推進委員（栁本）

議長（西岡） 

議長（西岡） 

事務局（池林） 

及び汚水はありません。造成中の被害防除については、造成は最小限にとどめ、完

成後も付近の農業への悪影響もないとのことです。説明は以上です。 

 ありがとうございました。続きまして、担当委員の説明をお願いいたします。 

 昨日はどうもお疲れでございました。議案２号の１番を推進委員の栁本が説明し

たいと思います。 

 今、事務局からありましたとおり、画面にも映っていますけれども、国道△△△

の際でありまして、出入り口に勾配があり上りがきついかなということで、鉄板等

を敷いて出入りしやすくするということでした。雨水は、３面張りの狭い川があり

まして、そこに流すということです。生活排水、汚水は全然なくて、近隣には住宅

もありませんので、何も被害はないと思います。ご審議のほどよろしくお願いいた

します。 

 ただいま説明が終わりましたけども、皆さん方、ご意見、ご質問ございませんか。 

（異議なし の声あり）

 ご異議ございませんので申請どおり承認することに決定をいたします。 

 それでは、続きまして２番を事務局から説明をお願いいたします。 

 議案第２号、番号２番です。議案は同じく４ページになります。 

 申請人は京都市の法人です。申請地の物件表示は、松島町教良木字□□△△△△

番△外１筆、地目は田２筆、合計面積１,３７７㎡です。申請場所は、図面１ページ

④、詳細は８～９ページのとおりで、直線距離で○○○○○から南の方向、約１５

㎞のあたりに位置しております。申請内容及び事業計画については、転用目的は太

陽光発電設備の設置で、事業資金は土地賃借料△△△万△△△△円、土地造成費△

△万△△△△円、建築費△△△△万△△△△円、雑費△△△万△△△△円、合計△

△△△万△△△△円であり、資金計画では自己資金等の合計が事業資金を上回って

いるため問題ないと思われます。権利の種類は賃借による地上権の設定です。 

 続きまして、許可基準に照らした結果について説明いたします。 

農地区分は、農業公共投資の対象となっていない小集団の生産性の低い第二種農

地と判断します。転用行為の妨げとなる権利を有する者の同意の状況は、隣接農地

所有者の同意、地区の排水同意及び近隣居住者の同意を確認しております。給排水

計画については、給水の必要はなく、排水については、雨水は自然排水し、生活雑

排水及び汚水はありません。造成中の被害防除については、外周に畦畔及びフェン

スにて隣接地への土砂の流出を防ぎ、完成後も被害防除に十分注意し、万一、被害

等が生じた場合は責任を持って対応するとのことです。説明は以上です。 
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議長（西岡） 

９番（松本） 

議長（西岡） 

議長（西岡） 

議長（西岡） 

事務局（塩田） 

 ありがとうございました。 

 それでは続きまして、担当委員の説明をお願いいたします。 

 ２号の２番について少し補足をいたします。 

 この部分については区画整理事業が行われて、川の反対側はほとんど区画整理事

業がしてあり、ダムの水が自動的に入るようになっています。申請地だけが「水は

要らない、ダムの水は取らないでいい」ということで、河川から水を取り入れてい

ましたけども、それを使うことができなくなって、エアがたまらずに水が全然来な

いということで、田んぼが田んぼじゃないような状況でした。１人の人が電気を引

いてポンプアップで米を１年ぐらい作られたんですけども、体を痛められて水も来

なくなりました。ほかの部分にはほとんど迷惑はかからないと思いますけども、よ

ろしく審議方お願いします。 

 ありがとうございました。 

 ただいま説明が終わりましたけれども、皆さん方、ご意見、ご質問ございません

か。 

（異議なし の声あり）

 ご異議ございませんので、申請どおり承認することに決定いたします。 

 議案第３号 農用地利用集積計画（案）について 

 続きまして、議案第３号、農用地利用集積計画(案)について。事務局から説明を

お願いいたします。 

 議案第３号、農用地利用集積計画(案)貸借権設定について、議案は６ページから

８ページになります。 

 今回の農用地利用集積計画は新規設定の計画が５件となっております。計画内容

は、利用権の設定をする人５名、利用権の設定を受ける人３名、利用権設定面積合

計１万３２９㎡です。内容の詳細につきましては議案のとおりであり、ここに記載

されている計画は農業経営基盤強化促進法第１８条第３項の各要件を満たしてい

ることを事務局にて確認しています。 

 また、番号４番及び５番の熊本県農業公社を通した利用権設定を行う予定の借手

は、大矢野町登立地区の個人の方です。説明は以上です。 
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議長（西岡） 

議長（西岡） 

議長（西岡） 

事務局（塩田） 

議長（西岡） 

７番（岩﨑） 

議長（西岡） 

議長（西岡） 

 ありがとうございました。 

 ただいま農用地利用集積計画(案)の説明がございましたけれども、皆さん方、ご

意見、ご質問はございませんか。 

（異議なし の声あり）

 ご異議ございませんので原案どおり承認することに決定をいたします。 

 議案第４号 非農地通知交付申請について 

 それでは続きまして、議案第４号、非農地通知交付申請について。事務局から説

明をお願いいたします。 

 議案第４号、番号１番です。議案は１０ページになります。 

 申請人は山口県下関市の個人の方です。申請地の物件表示は大矢野町中地区字□

□□△△△△△番外１筆、地目は畑２筆、合計面積は６９６㎡です。今回の申請場

所は、図面１ページ⑤、詳細は１０ページから１３ページのとおりで、直線距離で

○○○○○から南の方向、約３.５㎞のあたりに位置しております。申請地の現況に

ついては、当該農地が山中にあるため、航空写真及び現況写真のとおり遠方から現

況を確認しております。航空写真及び現況写真の確認でも分かるとおり、雑木が生

い茂っているため非農地化はやむ得ないものと考えます。説明は以上です。 

 ありがとうございました。 

 岩﨑委員、説明をお願いします。 

 議案第４号の１番につきまして、７番岩﨑が説明いたします。 

 今、事務局から説明があったとおりでございます。山林化しております。ご覧の

とおりでございます。よろしくお願いします。 

 ありがとうございました。 

 ただいま議案第４号の説明が終わりましたけれども、皆さん方、ご意見、ご質問

ございませんか。 

（異議なし の声あり）

 ご異議ございませんので、申請どおり承認することに決定をいたします。 



9 

３番（山口） 

事務局（徳弘） 

９番（松本） 

議長（西岡） 

議長（西岡） 

議長（西岡） 

事務局（池林） 

議長（西岡） 

６番（磯田） 

 現地確認をしなかった場合の担当委員の説明は今からどうしますか。なしでよろ

しいでしょうか。局長、どうですか。 

 事務局が見に行っていますよね。 

 (画面に)写真が出ていますけれども、中に入っていけるところは現地の写真を撮

ります。近くに行けないときはこんな形で、近くまで行っての写真と。いずれにし

ても、その場所まで行って確認しています。 

 中まで行かれない状況だから非農地化しているわけです。 

 それでは、担当委員が現地確認できなかった場合は事務局の説明だけで済ませる

ということでよろしいですか。 

（異議なし の声あり）

 では、事務局、今後、現地確認に委員が同行できなかった場合は議案の担当委員

のところを外してください。 

報告第１号 許可不要転用届の受理について 

 それでは続きまして報告第１号、許可不要転用届の受理について。事務局から説

明をお願いいたします。 

 報告第１号、番号１番です。議案は１１ページになります。 

申請人は東京都の法人です。申請地の物件表示は大矢野町上地区字□□△△△△

番△、地目は畑、面積４９５㎡のうち４㎡です。申請場所は図面１ページ⑥、詳細

は１４～１５ページのとおりで、直線距離で○○○○○から北の方向、約０.３㎞の

あたりに位置しております。届出事由は携帯電話無線基地局の新設です。現地確認

及び事業計画書、地区の排水同意等の書類を鑑み問題はないと思われます。説明は

以上です。 

 ありがとうございました。それでは担当委員の説明をお願いいたします。 

 ６番、磯田が説明します。 

 現地は、パチンコ店□□□の真裏になります。現在、地目は田ということになっ

ていますけれども、作付けはなされておらず、草の管理はされているようです。そ
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議長（西岡） 

議長（西岡） 

事務局（池林） 

議長（西岡） 

７番（岩﨑） 

議長（西岡） 

議長（西岡） 

の一画の片隅４㎡ということで、何ら問題ないかと思います。よろしくお願いしま

す。 

 ありがとうございました。 

 ただいま説明が終わりましたけれども、皆さん方、ご意見、ご質問ございません

か。 

（異議なし の声あり）

 ご異議ございませんので報告どおりといたします。 

 続きまして２番を事務局から説明を願います。 

 報告第１号、番号２番です。議案は同じく１１ページになります。申請人は番号

１番と同じ東京都の法人です。申請地の物件表示は大矢野町中地区字□□□□、△

△△△番△、地目は畑、面積２９㎡のうち４㎡です。申請場所は図面１１ページ⑦、

詳細は１６～１７ページのとおりで、直線距離で○○○○○から南の方向、約３.５

㎞のあたりに位置しております。届出事由は携帯電話の無線局の新設です。現地確

認及び事業計画書、地区の排水同意書等の書類を鑑み問題はないと思われます。説

明は以上です。 

 ありがとうございました。 

 続きまして、担当委員の説明をお願いいたします。 

 報告第１号の２番につきまして、７番岩﨑が補足説明いたします。 

 (画面で)ご覧のとおり、道路の拡張工事の後が三角に残っているわけですが、何

も使えないような場所でございまして、携帯電話の無線基地局の新設ということ

で、９月１５日に現地確認いたしました。着工は令和３年１０月１１日から、完成

は１１月３０日とのことでございます。よろしくお願いします。 

 ありがとうございました。 

 ただいま説明が終わりましたけれども、皆さん方、ご意見、ご質問ございません

か。 

（異議なし の声あり）

 ご異議ございませんので報告どおりといたします。 

 こういった場合、２９㎡のうち４㎡だけしか転用できないんですか。全部を転用

するわけにはいかないんでしょうか。 
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３番（山口） 

議長（西岡） 

 必要としないんでしょう。 

 全部は必要なくても、残っても何もできないので。残りは農地として残るからで

すね。 

 それでは、皆さん方にご協力いただきまして、全ての議案の審議を終了いたしま

した。ご協力ありがとうございました。また、その他で事務局のほうからいろいろ

と説明がございますのでよろしくお願いしたいと思います。 

（テープ終了） 

その他 

（最後に翌月の現地調査及び定例総会の日程について説明し閉会） 

閉会 午前１０時００分
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